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Постановка проблеми. Різні аспекти дослі-дження проблеми творчої активності особистос-ті розглядаються у працях Б. Анань’єва, Д. Богоя-вленської, Л. Виготського, Дж. Гілфорда, В. Дру-жиніна, С. Максименка, Я. Пономарьова, С. Сисоє-вої та багатьох інших [4; 5]. У різних наукових поглядах на творчу активність особистості про-стежуються загальні риси, як розуміння її як складної якості особистості з акцентуванням уваги на ініціативі творчого суб’єкта та непо-вторного індивідуального образу, пошуків і від-криття нового. Багато невирішених проблем психології творчості залишається у межах віко-вої та педагогічної психології, серед яких питан-ня походження, структури і розвитку творчої активності на різних етапах онтогенезу, пробле-ма педагогічного керування творчим процесом, індивідуального підходу до розвитку творчої активності та її чинників.  
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Актуальність теми дослідження пов’язана з су-часними уявленнями про неперервність процесу розвитку особистості протягом життя, що при-вело світове співтовариство до пошуків глобаль-них світових стратегій оптимізації свого шляху з окремою розробкою програм розвитку особис-тості у похилому віці. Питання розвитку у похи-лому віці досліджували багато науковців (Л. Ан-циферова, Г. Крайг, О. Краснова, А. Лідерс, І. Мал-кіна-Пих, М. Єрмолаєва та ін.) [2; 6]. Останні роз-робки у цьому напрямку (О. Березіна, В. Наумова, Н. Єрмак та ін.) [5; 6] розкривають питання твор-чого потенціалу літньої людини та її життєвих ресурсів, але питання дослідження психологіч-них чинників творчої активності людей похило-го віку залишається нерозкритим.  

Метою статті є аналіз результатів дослі-дження психологічних чинників творчої актив-ності особистості людей похилого віку.  
Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідження проблеми творчої активності по-в’язане з організацією навчання дорослих у ме-жах соціально-психологічної концепції неперев-ності навчання [1; 3; 6]. У психології, на нашу думку, є недостатньо вивченим аспект усвідом-лення особистістю у період похилого віку потре-би у творчій реалізації особистісного досвіду відносин зі світом, набутого на попередніх ета-пах особистісного розвитку, а окремі дослідники розглядають такий досвід як особистісний ре-сурс (Л. Анциферова, М. Єрмолаєва; E. Еріксон) [1; 4; 6] або особистісний потенціал (Д. Леонть-єв) [1; 6] за наявності ускладнення переживання наростаючої безпорадності, невизначеності і зниження рівня рефлективности, де через упові-льнення фізіологічних та психічних процесів існує нагальна потреба збереження повноцінно-го функціонування загального механізму психі-ки, виокремленного С. Максименком як – «опред-метнення, яке являє собою форму власне твор-чої активності» [5, с. 17].  Для досягнення мети дослідження вирішува-лися задачі: розробки дизайну емпіричного дос-лідження особливостей вияву творчої активнос-ті респондентів [8, с. 56]; вияву вихідного рівня збереженості творчо активного психологічного ресурсу, адаптації та рефлексії і рівня вияву тво-рчої активності людей похилого віку у цілому по вибірці (N = 420), яку склали літні люди віком  59–75 років, що проживають у Києві, Черкаси, Ужгород та Дрогобич. Гіпотезою дослідження 
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виступило припущення, що у похилому віці рі-вень адаптації, рефлексії та збереженості творчо активного психологічного ресурсу визначає рі-вень прояву творчої активності і нової соціаль-ної ситуації творчої активності як творчо актив-ного благополуччя. Для рішення емпіричних задач було розроблено комплекс методик [2; 3; 5; 7; 8] (табл. 1).  Організація дослідження психологічних чин-ників творчої активності особистості в похило-му віці дозволила виявити наступні показники (табл. 2).  Результати для (табл. 2) вказують, що рівень прояву когнітивного компоненту творчої актив-

ності людей похилого віку проявляється через низький рівень почуття новизни та пізнавальної потреби і самовідношення і середньо-низькі по-казники направленості на творчість; емоційно-оцінний, що проявляється через середньо-низькі показники ціннісних орієнтацій та низь-кий рівень самоприйняття, через низький рі-вень показників критичності, емпатії та серед-ньо-низький рівень самооцінки та опори на се-бе; діяльнісно-вольовий, що проявляється через середній рівень уміння перетворювати структу-ру об’єкта та самокерівництво, інтернальність контролю та низьку інтернальність по відно-шенню до здоров’я.  
Показники Методики дослідження 

Блок 1. Психологічні чинники прояву творчої активності,як творчо активного благополуччя людей похилого віку Рефлексія Методика «Визначення індивідуальної міри рефлексивності» А. В. Карпова, В. В. Пономарьова (А. В. Карпов, 2004) 

Блок 2. Компоненти творчої активності, як творчо активного благополуччя «Почуття новизни, направленість на творчість та стійкість власного Я» (когнітивний) Тест «САТ» (шкала «Пізнавальна потреба»). Методика «Діагностика рівня творчої активності» М. І. Рожкова, адаптація А. І. Краснова (2012) (шкала «Почуття новизни»). Методика «Діагностика рівня творчої активності» М. І. Рожкова, адаптація А. І. Краснова (2012) (шкала «Направленість на творчість») 

Блок 3. Нова соціальна ситуація творчої активності Прийняття себе у новій соціальній ситуації розвитку Тест «САТ» (шкали «Самоповага» і «Гнучкість поведінки») 

Т а б л и ц я  1  
Комплекс методик дослідження психологічних чинників  

творчої активності людей похилого віку  

Соціальна і творча активність Опитувальник «Творчих захоплень А. І. Копітина» (2011) 

Рівень переживання ідентичності, критичність та самооцінка (емоційно-самооцінний) Методика «Дослідження самовідношення» (МИС) С. Р. Пантелеєва (1993) (шкала «Самокерівництво»). «Самоактуалізаційний тест (САТ)» Е. Шострома, адаптація Ю. Е. Альошиної (1987) (шкала «Ціннісні орієнтації», «Опора на себе»). Тест «САТ» (шкала «Самоприйняття»), опитувальник «Емпатії» А. І. Меграбяна, методика «Діагностики рівня творчої активності» М. І Рожкова, адаптація А. І. Крас-нова (2012) (шкали «Критичність», «Самооцінка») Рівень збереженості контролю, вмін-ня перетворювати структуру об’єкта та інтернальний тип локалізації конт-ролю» (поведінково-вольовий) 
Тест «Діагностика рівня творчої активності» М. І. Рожкова, адаптація А. І. Краснова (2012) (шкала «Вміння перетворювати структуру об’єкту»), Методика «Рівень суб’єктивної локалізації контролю» Дж. Роттера, адапта-ція Е. Ф. Бажина, Є. А. Голинкіной, А. М. Еткінда (1984) (шкали «Загальної інтернальності» та «Інтернальність по відношенню до здоров’я») 

Локалізація контролю Методика «Рівень суб’єктивної локалізації контролю» Дж. Роттера, адапта-ція Е. Ф. Бажина, Є. А. Голинкіной, А. М. Еткінда (1984) (шкала «Загальної інтернальності») Творчо активний ресурс Творчий потенціал Креативність Пізнавальна потреба 
Тест на «Діагностику творчого потенциілу і креативності» Є. І. Рогова (шкали «Рівень творчого потенціалу» (креативності)). Тест «САТ» (шкали «Креативність», «Пізнавальна потреба») Художньо-естетична потреба Методика «Вимірювання художньо-естетичної потреби» (В. С. Аванесов, 2009) Життєвий психологічний ресурс Толерантність до невизначеності Методика «Визначення толерантності до невизначеності» С. Баднер, адап-тація Г. У. Солдатової (2003) Копінг-стратегії Методика «Індикатор копінг-стратегій» Дж. Амірхан, адаптація А. М. Ялтон-ського, І. А. Сироти (2008) Рефлективність Методика «Визначення індивідуальної міри рефлективності» А. В. Карпова, В. В. Пономарьова (А. В. Карпов, 2004) 
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У результаті порівняльного аналізу ступеню вираженості показників рівня рефлексії у дослі-джуваних виявлено характерні відмінності (табл. 3). Так, група має середньо-низький, на рівні 4 стенів, що відповідає середньому, але з наближенням до низького рівня. За інтерналь-ною локалізацією контролю людей похилого віку (див. табл. 3) група складає 22,66%, перева-жаючою є екстернальна локалізація контролю, у більшості респонденти схильні приписувати відповідальність за свої успіхи і невдачі іншим людям, зовнішнім обставинам, тоді як за інтер-нальності старіючі починають шукати причини скоріш у собі, ніж в оточуючих обставинах, що свідчить про певну адаптацію людей похилого віку до ситуації їх життя, прийнятті себе такими, які вони є, й опорі на досвід власного життя.  Дані табл. 5 фіксують, що у групі показники активних поведінкових стратегій відповідають низькому рівню. Аналіз показників шкали «стра-тегія уникнення» виявив, що у групі вони відпо-відають високому рівню, що свідчить про пере-вагу вибору пасивних поведінкових стратегій респондентами. Дані табл. 6 свідчать, що у цілому по вибірці значення шкал відповідають середньо-му рівню у групі, показники шкал «складність» і «невирішенність» мають високі значення, що мо-жна оцінювати як інтолерантність, де складність і невирішеність невизначених ситуацій сприйма-ються як джерело загрози і напруги [6].  Дані дозволяють зробити висновок про те, що толерантність до невизначеності притаман-на більшості респондентів у похилому віці, спо-стерігається переважання досліджуваних, що мають середній рівень загальної толерантності 

Т а б л и ц я  2  
Результати дослідження рівня прояву творчої активності людей похилого віку,  

як творчо активного благополуччя Компоненти творчої активності  як творчо активного благополуччя  Група (N=420) Середнє значення Дисперсія 
Почуття новизни, направленість  на творчість та стійкість «Я» 

Почуття новизни Пізнавальна потреба Самовідношення Пошукова потреба Направленість на творчість 
0,3 3,7 4,2 3,7 0,4 

2,77 1,81 3,8 2,95 1,98 
Ідентичність, критичність,  самооцінка 

Ціннісні орієнтації Самоприйняття Критичність Самооцінка Емпатія Опора на себе 
9,51 8,96 0,4 0,9 72,3 38,9 

2,17 6,32 5,86 3,13 27,7 32,4 Уміння перетворювати структуру об’єкта збереженість  та інтернальність контролю 
Уміння перетворювати структуру об’єкта Самокерівництво Загальна інтернальність Інтернальність по віднош. до здоров’я 

0,3 6,56 22,04 2,21 
5,98 2,74 29,6 0,91 

Назва шкали  

Т а б л и ц я  3  
 Рівень показників рефлексії та типу  

локалізації контролю  Показники  Група (N=420) Середн. значення Дис-персія Рефлексія Індивідуальна міра рефлективності 115,04 82,4 (Адаптація) Тип локалізації контролю Загальна  інтернальність 22,66 21,6 
Шкали  

Т а б л и ц я  4  
Рівень творчого потенціалу, креативності,  

пізнавальної та художньо-естетичної потреби  
людей похилого віку Вимірювані показники  Група (N=420) Середнє значення Диспер-сія Творчий  потенціал Креативність Пізнавальна потреба Художньо-есте-тична потреба 
Творчий  потенціал Креативність Пізнавальна потреба Художньо-есте-тична потреба 

 22,0 6,8  3,7  19,0 
 27,0 2,98  1,81  8,0 

Шкали  

Копінг-стрітегії Середнє  значення Дисперсія Вирішення проблем 22,1 19,2 Соціальна підтримка 19,2 18,5 Уникнення 26,3 7,1 

Т а б л и ц я  5  
Середні значення і дисперсія  

копінг-стратегій групи  

Шкали Середнє значення Дисперсія Загальний показник 55,5 42,2 Новизна 18,5 16,2 Складність 28,3 10,1 Невирішеність 10,0 8,9 

Т а б л и ц я  6  
Середні значення і дисперсії за шкалами тесту  

толерантності до невизначеності у групі  

Г О Н Ч А Р О В А  Л .  А .  
Дослідження психологічних чинників  творчої активності людей похилого  віку 
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у групі. Узагальнюючи дані дослідження параме-трів психологічних особистісних життєвих ресу-рсів, творчого потенціалу, креативності, пізнава-льної та художньо-естетичної потреби, адапта-ції, рефлексії нами виявлено, що у даних дослі-дження психологічних ресурсів саморегуляції для групи характерно зміщення показників реф-лексії у сторону низьких значень, низької вклю-ченості в оточуючу реальність, переважання па-сивних (дезадаптивних) поведінкових стратегій і вираженість толерантності до невизначеності. Дослідження творчого потенціалу вказує на се-редній рівень збереженості пізнавальної та ху-дожньо-естетичної потреб, середньо-низький рівень креативності та творчого потенціалу. То-му рівень збереженості осбистісного психологіч-ного ресурсу саморегуляції та рівень досягнення творчого потенціалу, креативності, пізнавальної та художньо-естетичної потреб групи оцінюємо як середньо-низький [3].  

Порівняльний аналіз результатів даних шка-ли «гнучкість поведінки» показують, що вираже-ність показників шкали у цілому по вибірці від-повідає середньому рівню, для респондентів з низькими показниками якої характерний прояв схильності до зниження гнучкості у взаємодії з оточуючими людьми, реалізації своїх цінностей у поведінці, здатності швидко й адекватно реа-гувати на ситуацію, що змінюється. Показники шкали «самоповаги» відповідають середнім зна-ченням. Аналіз результатів блоку 3 (див. табл. 1) у групі свідчать, що показники творчої активно-сті для всієї вибірки людей похилого віку є низь-кі та не мають широких розбіжностей у резуль-татах, де у респондентів відмічено низький сту-пінь захопленості (<3,9 бала) цілеспрямованими видами творчої діяльності. Результати дослі-дження прийняття соціальної ситуації творчої активності у похилому віці показали слабку вира-женість соціальної і творчої активності у групі.  Результати констатувального етапу експе-рименту свідчать про приблизну неоднаковість середньо-високого та середньо-низького рівнів 

прояву творчої активності у групі по всім зазна-ченим показникам. Основна частина досліджува-них мала середній та середньо-низький рівень прояву творчої активності, що відображує стан соціального середовища, у якому знаходиться людина похилого віку, низький зв’язок соціаль-но-психологічного навчання і консультування старіючих з творчими життєвими ситуаціями та недостатній рівень суспільного запиту на вико-ристання та подальший розвиток потужного творчо активного ресурсу літніх. На підставі ви-користання комплексу діагностичних методик, бесід, опитувань, інтерв’ю, кількісного та якісно-го аналізу даних одержано підтвердження вису-нутого нами припущення щодо переживання особистістю дезадаптації упродовж похилого віку, що відповідає низькому рівню прояву твор-чої активності як однієї з можливих передумов, початкового етапу самопізнання, саморозвитку, самоорганізації і самореалізації, як розвитку творчої активності, як кінцевої мети адаптацій-них процесів та засвідчили належність результа-тів респондентів до середньо-низького (дезадаптаційного) рівня прояву творчої актив-ності особистості. Наявність актуальних життє-вих цілей, умов свободи особистісного вибору і направленості власного життя забезпечують прояв творчої активності, де збереження соціа-льної та творчої активності у похилому віці рес-пондентами середньо-високих показників групи сприяє формуванню нового статусу особистості і дозволяє оцінювати справжнє життя як цілесп-рямоване, наповнене, емоційно насичене, що забезпечує конструктивне прийняття соціальної ситуації розвитку, як постійну потребу у розвит-ку особистісної творчої активності у похилому віці, що вказує на можливість сформувати ці не-обхідні якості благополучного активного твор-чого функціонування у досліджуваних з серед-ньо-низькими показниками творчої активності наближенням до середньо-високих показників групи, для відповіді на яке варто провести фор-мувальний експеримент.  
Висновки. Використання комплексу діагнос-тичних методик підтвердило припущення щодо прямої залежності рівня творчої активності від рівня збереженості особистісного творчо активно-го психологічного ресурсу, де творча активність людей похилого віку, як творчо активне благопо-луччя, має середньо-низький рівень прояву.  
Перспективи подальших розвідок у цьому 

напрямку. До перспективних напрямів подаль-ших досліджень відносимо програмування розви-тку творчої активності людей похилого віку, орга-нізацію дослідження психологічних чинників роз-витку творчої активності людей похилого віку.  

Т а б л и ц я  7  
Результати дослідження конструктивного  

прийняття соціальної ситуації творчої активності  
у респондентів групи  Вимірювані показники  Група (N=420) Сер. знач. Дисперсія Прийняття  себе у новому статусі Самоповага Гнучкість поведінки 9,31  11,42 2,93  16,4 Соціальна  і творча  активність Ступінь за-хопленості творчою діяльністю 

3,92 4,3 
Шкали  
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ГОНЧАРОВА Л. А.  

ИССЛЕДОВАНИЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ  
ТВОРЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ ЛИЧНОСТИ ЛЮДЕЙ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА 
В статье рассмотрены результаты исследования творческой активности личности людей пожилого 

возраста. Результатом теоретического исследования стали результаты исследования психологических 
факторов творческой активности людей пожилого возраста в рамках субъектного подхода с учетом по-
знавательных, эмоционально-волевых и физических возможностей личности и использования их для уча-
стия в процессе творческой деятельности. В результате практического исследования определен уровень 
проявления творческой активности людей пожилого возраста и сохранности их творчески активного 
психологического ресурса, адаптации и рефлексии. Сделан вывод, что творческая активность пожилых, 
как творчески активное благополучие, имеет середне-низкий уровень выявления и зависит от таких фак-
торов, как адаптация к новым условиям жизни в пожилом возрасте, уровня рефлексии и сохранности 
творчески активного психологического ресурса.  

Ключевые  слова :  творческая активность, рефлексия, адаптация, творчески активный психологиче-
ский ресурс, самоактуализация, компоненты, пожилой возраст, творчески активное благополучие.  
 
GONCHAROVA L. A.  

DEVELOPMENT OF THE STUDY OF PSYCHOLOGICAL FACTORS  
OF CREATIVE ACTIVITY OF THE ELDERLY PERSON 

The article discusses the model of creative activity of the elderly person. Need to study determined that the crea-
tive activity of older people has one of the least understood concepts of psychological science. A theoretical analysis 
determined the structure of the study of psychological factors of creative activity of the elderly. The result was the 
development of a theoretical investigation of the study design of psychological factors of creative activity of older 
people within the subject approach taking into account the cognitive, emotional and volitional personality and physi-
cal abilities and use them to participate in the creative activity. As a result, the study determined the level of practical 
manifestation of the creative activity of the elderly and their preservation «tvorchоaktivnogo» psychological resource 
adaptation and reflection. The analysis of the performance of creative activity of the elderly and the level of reflec-
tion, adaptation and resource «tvorchоaktivnogo» elderly. It is concluded that the creative activity of the elderly, as 
well being «tvorchоaktivne» has a mid-to-low detection rate and depends on factors such: age, sex, education, occu-
pation, place of residence; macro level: state and social policy and macro-level, an adaptation to the new conditions 
of life of elderly, the level of reflection and preservation «tvorchоaktivnogo» psychological resource.  

Ke ywo rd s :  creative activity, reflection, adaptation, «tvorchоaktivny» psychological resource, self-actualization, 
methods, components, advanced age, psychological factors «creative activity» welfare.  Стаття надійшла до редколегії 03 вересня 2014 року  
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Дослідження психологічних чинників  творчої активності людей похилого  віку 


